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    वदैिक गदित 

जगि्गरुू स्वामी भारती कृष्ण तीर्थ द्वारा दवरदित वदैिक गदित 

अकंगदितीय गिना की वकैल्पिक एव ंसंदिप्त दवदिय  ंका समूह 

है। इसमें १६ मूल सतू्र दिय ेगय ेहैं। वदैिक गदित गिना की ऐसी 

पद्धदत है, दजसस ेजदिल अकंगदितीय गिनाएं अत्यतं ही सरल, 

सहज व त्वररत संभव हैं। 

भारत में कम ही ल ग जानत ेहैं दक वदैिक गदित नाम का 

भी क ई गदित हैं। ज  जानत ेभी हैं, व ेइस ेदववािास्पि मानत ेहैं 

दक विे  ंमें दकसी अलग गिना प्रिाली का उल्लखे हैं, पर दविेश  ं

में बहुत से ल ग मानन ेलग ेहैं दक भारत की प्रािीन वदैिक दवदि स े

गदित के दहसाब लगान ेमें न केवल मजा आता हैं, उसस े

आत्मदवश्वास दमलता हैं और स्मरिशल्पि भी बढ़ती हैं, मन ही मन 

दहसाब लगान ेकी यह दवदि भारत के सू्कलओ ंमें शायि ही पढ़ाई 

जाती हैं। भारत के दशिाशाल्पिय  ंका अब भी यही दवश्वास हैं दक 

असली ज्ञान-दवज्ञान वही हैं,  ज  इंग्लणै्ड-अमेररका से आता हैं। 

 घर का ज गी ज गडा, आन गााँव का दसद्धा जबदक सच्चाई 

यह हैं दक इग्लणै्डड-अमेररका जसै ेआन गााँव वाल ेभी य गदवद्या की 

तरह ही आज भारतीय वदैिक गदित पर िदकत ह  रहे हैं और 

उस ेसीख रहे हैं। उस ेदसखान ेवाली पसु्तक  ंऔर सू्कल ाँ की 

भरभार ह  गई हैं। दबना कागज-पेंदसल या कैलू्कलिेर के मन ही 

मन दहसाब लगान ेका उसस ेसरल और त ेतरीका शायि ही क ई 

हैं।    

    सगं्रहकताथ – र दबन दसराना 

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A5%80_%E0%A4%AD%E0%A4%BE%E0%A4%B0%E0%A4%A4%E0%A5%80_%E0%A4%95%E0%A5%83%E0%A4%B7%E0%A5%8D%E0%A4%A3_%E0%A4%A4%E0%A5%80%E0%A4%B0%E0%A5%8D%E0%A4%A5
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B8%E0%A5%82%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%85%E0%A4%82%E0%A4%95%E0%A4%97%E0%A4%A3%E0%A4%BF%E0%A4%A4
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वैदिक गदित के 16 सूत्र दिम्नदिखित हैं – 

• य ेसतू्र सहज ही में समझ में आ जात ेहैं। उनका 

अनपु्रय ग सरल है तर्ा सहज ही याि ह  जात ेहैं। सारी 

प्रदिया मौल्पखक ह  जाती है। 

• कई पदैडय  ंकी प्रदियावाल ेजदिल गदितीय प्रश्  ंक  

हल करन ेमें प्रिदलत दवदिय  ंकी तलुना में वदैिक 

गदित दवदियााँ काफी कम समय लतेी हैं। 

• छ िी उम्र के बच्च ेभी सतू्र  ंकी सहायता स ेप्रश्  ंक  

मौल्पखक हल कर उत्तर बता सकत ेहैं। 

• वदैिक गदित का संपिूथ पाठ्यिम प्रिदलत गदितीय 

पाठ्यिम की तलुना में काफी कम समय में पिूथ दकया 

जा सकता है। 

  

1. एकादिकेन पूविे – पहल ेसे एक अदिक के द्वारा 

2. दनल्पखल ंनवतश्चरमं िशतः – सभी नौ में से तर्ा अल्पिम िस में से 

3. उध्वादतयथक् भ्याम् – सीि ेऔर दतरछे ि न  दवदिय  ंसे 

4. परावञ्य य जयत्े – पररवतथन एंव प्रय ग 

5. शनू्य ंसाम्यसमुच्चयें – समुच्चय समान ह न ेपर शनू्य ह ता हैं। 

6. आनरुरूप्य ेशनू्यमन्यत् – अनरुूपता ह न ेपर िूसरा शनू्य ह ता हैं। 

7. संकलनव्यवकलनाभ्याम् – ज डकर और घिाकर 

8. परूिापरूािाभ्याम् – परूा करन ेऔर दवपरीत दिया द्वारा 

9. िलनकलनाभ्याम ्– िलन-कलन की दियाओ ंद्वारा 

10. याविूनम् – दजतना कम हैं। 

11. व्यदिसदमि – एक से पूिथ और पूिथ क  एक मानते हुए। 

12. शषेाण्यड्केन िरमेि – अदंतम अकं के सभी शषे  ंक । 

13. स पान्त्यद्वयमन्त्यम् – अदंतम और उपाल्पिम का िुगनुा। 

14. एकन्यनूने पूविे – पहल ेसे एक कम के द्वारा 

15. गदुितसमुच्चयः - गदुित  ंका समुच्चय 
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16. गिुकसमुच्चयः – गिुक  ंका समुच्चय 

 

उपसतू्र 

1. आनरुूप्यिे - अनपुात  ंसे। 

2. दशष्यते शषेसंज्ञ - एक दवदशि अनपुात में भाजक के बढ़न ेपर 

भजनफल उसी अनपुात में कम ह ता हैं तर्ा शषेफल अपररवदतथत 

रहता हैं। 

3. आद्यमाद्यने अन्त्यमन्त्यने - प्रर्म क  प्रर्म के द्वारा तर्ा अल्पिम क  

अल्पिम के द्वारा। 

4. केवलःै सप्तकं गणु्यात् - 7 के दलए गिुक 143 

5. विेनम् - आश्लषेि करके। 

6. याविूनम् ताविूनम् - दविलन घिा करके। 

7. याविूनम् ताविूनीकृत्य वगथ ि य जयत्े - संख्या की आिार से 

दजतनी भी न्यनूता ह  उतनी न्यनूता और करके उसी न्यनूता का वगथ 

भी रखें। 

8. अन्त्यय िथशकेऽदप - अल्पिम अकं  ंका य ग 10 वाली संख्याओ ंके 

दलए। 

9. अन्त्यय रेव - अल्पिम पि से ही। 

10. समुच्चयगदुितः- गिुनफल की गिुन संख्याओ ंका य ग। 

11. ल पनस्र्ापनाभयाम् - दवल पन तर्ा स्र्ापना से। 

12. दवल कनम्- िेखकर। 

13. गदुितसमुच्चयः समुच्चयगदुितः - गिुनखण्डड  की गिुन संख्याओ ंके 

य ग का गिुनफल गिुनफल की गिुन संख्याओ ंके य ग के समान 

ह ता हैं। 

14. ध्वजाक्ं -ध्वज लगाकर। 
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सूत्र – 1 

एकादिकेन पवूिे – पहल ेसे एक अदिक के द्वारा 

 

ऐसी संख्याओ ंका वगथ करना दजसका इकाई का अकं 5 ह  – 

जसै े– 4 5 * 4 5 

 

 िहाई का अकं 4  तर्ा इस अकं में 1 ज डकर गिुा, (4 * 4 + 1) 

इसके           

  बाि (5*5)=25 दलख।े 

= 4 * 5 /25 

= 20/25 

= 2025 उत्तर 

इसी प्रकार 105 * 105 

िहाई का अकं 10 तर्ा इसमें 1 ज डकर गिुा = 10 * 11 = 110 

 = 110 / 25 

  = 11025 उत्तर 
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सूत्र – 2 

दनल्पखल ंनवतश्चरमं िशतः – सभी नौ में स ेतर्ा अल्पिम िस में 

से 

 

1. 97 * 98 

इन संख्याओ ंका आिार 100 है, यदि संख्या 6 ह ती त  उसका 

आिार 10 ह ता हैं। 

सखं्या आिार 100 से कम हैं, अतः इन संख्याओ ंक  आिार 100 

स ेघिाय े– 

100 – 97 = 3    

100 – 98 = 2 

 घिा कर प्राप्त हुई संख्याओ ंकी आपस में गिुा करें   3*2 = 6 

अब या त  पहली संख्या में से िूसरी संख्या की आिार से घिान े

पर प्राप्त संख्या घिाय,े या दफर िूसरी सखं्या में स ेपहली संख्या 

की आिार से घिान ेपर प्राप्त संख्या घिाय।े आपक  एक ही उत्तर 

दमलगेा। 

जसै े 97 – 2 = 95 

          98 – 3 = 95  

                 9506  उत्तर 

अब घिी हुई संख्या (3*2) के गिुज 6 क  95 के सार् दलख िें । 
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 आिार 100 ह न ेके कारि 6 से पहल े0 दलखकर आिार 100 

बनाय।े 

 

2. 1007 * 1006 

आिार 1000 में स ेि न  सखं्या क  घिायें  

1000 – 1007 = -7  

1000 – 1006 = -6               

ि न  सखं्या आिार से ज्यािा हैं, अतः सखं्या ज डी जायगेी। 

1006 + 7 = 1013   या 

1007 + 6 = 1013 

अब घिी हुई संख्या (7*6) के गिुज 42 क  1013 के सार् दलख िें 

। आिार 1000 ह न ेके कारि 42 से पहल े0 दलखकर आिार 

1000 बनाय।े 

1013042 उत्तर          

           

3. 108 * 93 

सखं्याओ ंके पास का आिार 100 हैं, ि न  संख्याओ ंक  

आिार 100 से घिान ेपर, 

अतः 100 – 108 = - 8 

    100 – 93   =  7 

-7*-6 = 

42 

-8* 7 =  -56 



8 
 

108 में 7 घिान ेपर = 101 

93 में – 8 घिान े पर = 101 (पहला खण्डड) 

- 56 क  िनात्मक बनान ेके दलए इसका समपरूक दनकालें 

एव ंगिुनफल के पहल ेखण्डड स े1 घिा िें। (101-1=100) 

समपरूक -  वह सखं्या दजस ेज डन ेपर समपरूक बन 

जाए। 

जसै े– 3 का समपरूक 7 

 111 का समपरूक 889 

इसी प्रकार 56 का समपरूक 44 

101 – 1/44 

 

10044 उत्तर 
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सूत्र - 3 

उध्वादतयथक् भ्याम ्– सीि ेऔर दतरछे ि न  दवदिय  ंसे 

 

86 * 28 

    8       6  

              2      8              पहल ेि न  सखं्याओ ंके ईकाई के 

अकं  ंमें गिुा करें  

  6 * 8 = 48 

    8      6  

              2      8        अब दतरछी गिुा करें  –  

 8 * 8  =  64 

 6 * 2  =  12 

    8     6  

              2     8        अब िहाई के अकं  की गिुा करें   

8 * 2 = 16  

अब प्राप्त संख्याओ ंक  दलख िें         16 /76/ 48 

 प्रत्यके खण्डड का हादसल अगली संख्या में ज ड िें । 

   16+7/6+4*/8  =  2408 उत्तर 

 

 

64 + 12 = 

76  
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सूत्र - 4 

परावञ्य य जयत्े – पररवतथन एंव प्रय ग 

 

इस सतू्र का प्रय ग भाग करन ेमें दकया जाता हैं, आप इस सतू्र की 

सहायता स ेबडी स ेबडी सखं्या क  आसानी से भाग िे सकत ेहैं। 

जसै े-  

2112 / 97 

2112 क  97 से भाग करना हैं। 

भाजक 97 का आिार 100 हैं, अतः सखं्या – आिार 

97 – 100 = - 3 

पररवतथन  = +3 (दिन्ह बिल जायगेें, ऋिात्मक िनात्मक बन 

जायगेा, िनात्मक ऋिात्मक बन जायगेा) 

➢ 97 के नीि ेआिार स ेघिी संख्या दलखें “3”, व 3 स ेपहल े0 

दलखें क् दंक आिार 100 हैं।  

➢ दफर 3 कॉलम बना लें। 

➢ दफर  दजस ेभाग करना हैं उस सखं्या क  दलख,े आिार 100 

हैं त  2 अकं बाि में दलख।े जसै े2112 में से 12  आग े

दलख।े 

➢ अब सखं्या 2 1 1 2 का पहला अकं 2 की गिुा 0 व 3 में 

करें। 

➢ 2 * 0 = 0 क  अगली संख्या 1 में ज ड िें  
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➢ 2 * 3 = 6 क  अगली संख्या 2112 की second last 

सखं्या 1 में ज ड िें। 

➢ 2 * 0 = 0 क  अगली संख्या 2112 की third last सखं्या 1 

में ज ड िे। 

➢ अब सखं्या 2 1 1 2 का िूसरा अकं 1 की गिुा करें  0 व 3 

में और अगली सखं्या में ज ड िे। 

➢ 1 * 3 = 3 क  आल्पखरी वाली संख्या 2 में ज ड िे। 

➢ 1 * 0 = 0 क  second last  सखं्या 1 में ज ड िे। 

➢ अब सभी सखं्या क  ज ड िें। 

 

9 7        2                    1      1         2         

0 3                               

 x                                 0            

                              

                        

      1           7         5 

         

 

 सखं्या प्राप्त हुई  

 = 21 75      इसमें 21 भागफल हैं, अतः 75 शेषफल हैं।।। 

 

 

               2  

इसे ऐसे ही लिख 

दें।  और 2 की 

गुणा 0 व 3 में करें।  

  

 6   

 0      3 

217

5 
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सूत्र - 5 

शनू्य ंसाम्यसमचु्चयें – समचु्चय समान ह न ेपर शनू्य 

ह ता हैं। 

 

x प्रत्यके पि में हैं, अतः x का मान शून्य ह गा। इसदलए समीकरि 

का मान भी शून्य ह गा। 

 

x प्रत्यके पि में हैं, अतः  x का मान शून्य ह गा 

अशं समान हैं अतः 

4x+4+7x-15 = 0 

 

x  =    1 उत्तर 
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सूत्र – 6 

आनरुरूप्य ेशनू्यमन्यत् – अनरुूपता ह न ेपर िूसरा 

शनू्य ह ता हैं। 

 

यदि दकसी एक िर के गिुाकं  ंका अनपुात स्वततं्र पि  ंके 

अनपुात के बराबर ह  जाय ेत  िूसरे िर का मान शून्य ह  जाता 

हैं। 

23x + 14y = 46 

92x + 17y = 184 

 

23x + 14y = 46 …………….(1) 

 

92x + 17y = 184…………….(2) 

 

x के गिुाकं  ंका अनपुात   x = 23/92 

 

अर्वा x = 1:4 

 y के गिुाक  ंका अनपुात y = 14/17 

अर्वा y = 14:17 
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स्वततं्र पि  का अनपुात = 46:184 

अर्वा   1:4 

िूाँदक x के पि  ंका अनपुात = स्वततं्र पि  का अनपुात 

    अतः y = 0 

 

y = 0 समीकरि एक में रखन ेपर 

 23x = 46      

 

x = 2 उत्तर 
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सूत्र – 7 

सकंलन व्यकलनाभ्याम् – य ग द्वारा एव ंअिर द्वारा 

 

यह सूत्र बीजगदितीय व्यजंक  ंका महत्तम समापवतथक दनकालन े

में दकया जाता हैं।  

दवदि –  

• ि न  िर  ंके गिुक  ंका मान ज्ञात  करें  

• ि न  समीकरि  ंका य ग दनकालें। 

• ि न  समीकरि  ंका अिर दनकालें। 

• प्राप्त सरल समीकरि  ंस ेउभय-िर  ंके मान  दनकाल लें 

 

90x – 46y = 226………….1 

46x – 90y = 182………….2 

 

यहााँ पहल ेसमीकरि के एक िर का गिुक िूसरे समीकरि 

के िूसरे िर के गिुक के बराबर हैं। 

ि न  समीकरि का य ग 

 

136x – 136y = 408……………3 

 44x  +  44y  = 44…………..…4 
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समीकरि 3 क  136 व समीकरि 4 क  44 से भाग िेन ेपर 

हमें प्राप्त ह ता हैं। 

x – y = 3 

x + y = 1 

x = 2 , y = -1 उत्तर 
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सूत्र – 8 

परूिापरूिाभ्याम ्– पिूथता एव ंअपिूथता द्वारा 

 

इस सतू्र का प्रय ग दद्वघातीय, दत्रघातीय एव ंितुर्थघातीय समीकरि  ं

क  हल करन ेमें दकया जाता हैं। 

दद्वघातीय समीकरि के दलए – 

 

• दद्वघातीय समीकरि क  x2 के गिुक स ेभाग िें 

• X के गिुक के आि ेका वगथ दनकालें। 

• इस सखं्या ज डकर व घिाकर पिूथ वगथ बनायें 

जसै े–  

 x2 + 4x – 5 =0 

x2 के गिुक स ेभाग (x2 का गिुक 1 हैं।) 

1 से भाग 

अब x के गिुक का आिा , x का गिुक = 4 

4 का आिा = 2 

अब 2 का वगथ  = 4 

4 क  समीकरि में ज डन ेव घिान ेपर – 

x2 + 4x – 5 + 4 – 4 = 0 

x2 + 4x + 4 = 9 
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(x+2)2 = +/- 9 

 

x = 1 या x = -5 उत्तर 

 

 

दत्रघातीय समीकरि के दलए – 

• अपन ेअनमुान स ेकुछ ऐस ेदत्रघातीय समीकरि दलल्पखए 

ज  प्रित्त समीकरि के अदिक दनकि ह । 

• प्रित्त समीकरि क  अनमुादनत समीकरि स ेघिाय े

• प्राप्त अिर क  समीकरि के ि न  ओर ज ड कर 

दत्रघातीय समीकरि क  परूा करें। 

 

जसै े– x3 + 6x2 + 11x + 6 = 0 

 अनमुान (x + 1)3  = x3 + 3x (x+1) + 1 

         = x3 + 3x2 + 3x + 1 

(x+2)3 = x3 + 8 + 6x (x+2) 

  = x3 + 8 + 6x2 + 12x 

दनकि अनमुान  = x3 + 6x2 +12x + 6 = 0 

 

घिाना -  
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(x3 + 6x2 + 11x + 6) – (x3 + 6x2 + 12x + 8) = 0 

समीकरि हल करके (x+2) प्राप्त हुआ 

(x+2) क  ि न  ओर ज डन ेपर –  

 x + 2 + x3 + 6x2 + 11x + 6 = x + 2 

x3 + 6x2 + 12x + 8 = x + 2 

(x+2)3 = x + 2 

माना (x+2) =y 

y3 = y 

 y3 – y = 0 

y.(y2-1) = 0 

y = 0, 1 या – 1 उत्तर  

 

 

 

 

 

 

 

 



20 
 

सूत्र – 9 

िलनकलनाभ्याम ्– िदमक िाल द्वारा अर्वा कलन 

द्वारा 

इस सतू्र का प्रय ग दद्वघातीय समीकरि  ंक  हल करन ेमें दकया 

जाता हैं।  

पहल ेx2  एव ंx  के गिुक दनकालें और उन्हें िमशः a और b 

स ेसम्ब दित करें   

अब अिर पि दनकालें और उस ेc स ेसम्ब दित करें। 

सतू्र   - 

     

जसै े– 7x2  + 5x – 2 = 0 

a = 7 , b = - 5, c = - 2 

a,b व c के मान सूत्र में रखन ेपर –  
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सूत्र – 10 

याविूनम ्– दजतना कम हैं। 

 

इस सतू्र का उपय ग 10 के दनकि दवदभन्न घात  की संख्याओ ं

क  ज डन े में दकया जाता हैं। 

जसेै – 999997 + 743456 

999997 के दनकि 10 की घात में कमी  = 3 

(100000 – 999997 = 3) 

अतः 743456 में से 3 घिाय े

एव ं999997 में 3 ज ड िे। 

743456 - 3 = 743453 

999997 + 3 = 100000 

अब 100000 + 743453 

 = 1743453 उत्तर 
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सूत्र – 11 

व्यदिसमदि – एक स ेपिूथ और पिूथ क  एक मानत ेहुए। 

(दवदशि एव ंसािारि) 

 

 

यह सूत्र ि  अकं  संख्याओ ंमें गिुनफल दनकालन ेके दलए 

प्रय ग दकया जाता हैं। 

जसेै – 76 * 92 

 

त  अब इन ि न  संख्याओ ंका औसत दनकाल े–  

  76 + 92     =   168   =  84 

      2                    2 

 

औसत में से दकसी एक सखं्या का अिर  

 = 84 – 76 = 8 

 

औसत के वगथ में स ेअिर के वगथ क  घिाय े 

 = 842 -  82 

     = 7056 – 64 

  =  6992 उत्तर   
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सूत्र – 12 

शषेाण्यड्केन िरमिे – अदंतम अकं के सभी शषे  ं

क  

 

इस सतू्र का उपय ग दकसी भी पररमेय संख्या का भागफल 

प्राप्त करन ेमें दकया जाता हैं। 

जसै े-  

3/8  

अंश 3 व हर 8 स ेकम हैं, त  अंश के अि में शनू्य लगाकर भाग 

िें –  

 

30/8 = भागफल = 3, शेषफल = 6 

अब शेषफल लें और शेषफल के अि में शून्य लगाय ेऔर 

पनुः 8 से भाग करें। 

60/8 = भागफल = 7, शेषफल = 4 

अब शेषफल लें और शेषफल के अि में शून्य लगाय ेऔर 

पनुः 8 से भाग करें। 

40/8 = भागफल =  5, शेषफल = 0 

शेषफल 0 ह  गया, अत: भागफल स ेपहल ेिशमलव 

लगाकर दलख।े  

3/8 = 0.375 उत्तर. 
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सूत्र – 13 

स पान्त्यद्वमन्त्यम ्– अल्पिम एव ंउपािय का िुगनुा 

 

इस सतू्र का उपय ग भाजकता का पता लगान,े गिुा करन ेमें, 

और पररमेय व्यजन  ंके सरलीकरि में दकया जाता हैं। 

इस सतू्र का उपय ग केवल 12 से गिुा करन ेएव ं4 से 

भाजकता ज्ञात करन ेमें दकया जाता हैं  

जसै े–  

457 * 12 

सखं्या के ि न  ओर शून्य लगाय।े 

04570 * 12 

अब संख्या के अल्पिम अकं एव ंउपान्त्य अकं क  िुगनुा करके 

ज डे 

         0   4   5  7  0 

 

 

अतः उपान्त्य अकं का िुगनुा = 7*2 = 14 + 0 (अल्पिम अकं) 

प्राप्त संख्या = 1  4    (1 हादसल हैं।) 

 

     प्राप्त संख्या =  4 

अन्तिम अंक 
उपान्त्य अंक  
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अब ईकाई का अकं काि िे  

0  4  5  7  0  

अब दफर से अल्पिम अकं में उपान्त्य अकं का िुगनुा करके ज डे 

  7 + 5 * 2 = 1   7  + 1 (ऊपर ज  हादसल प्राप्त हुआ, यहााँ 

ज डे) 

    प्राप्त सखं्या =   8 

ईकाई का अकं काि िे –  

 0  4  5  7  0  

अब दफर से अल्पिम अकं में उपान्त्य अकं का िुगनुा करके ज डे 

5 + 4 * 2 = 1  3  + 1 (ऊपर से प्राप्त हादसल का अकं ज ड िे) 

  प्राप्त संख्या =  4 

ईकाई का अकं काि िे –  

0    4    5   7   0 

अब दफर से अल्पिम अकं में उपान्त्य अकं का िुगनुा करके ज डे 

4 + 0 * 2  = 4  + 1 (हादसल ज ड िे) 

प्राप्त संख्या = 5 

अब प्राप्त संख्या ऊपर स ेनीि ेदलख े 

 

4 5 7 * 12 = 5 4 8 4 उत्तर 
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4 से भाजकता  -  

 जसै े– 987364  यदि सखं्या के अल्पिम एव ंउपान्त्य अकं 4 से 

दवभादजत हैं त  पिूथ संख्या 4 से दवभादजत ह  जायगेी। 
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सूत्र – 14 

एकन्यनूने पवूिे – पहल ेस ेएक कम के द्वारा 

 

ि  गिुन सखं्याओ ंमें जब एक सखं्या के सभी अकं 9 ह  त  

एकन्यनूने पवूिे दवदि द्वारा गिुा दकया जाता हैं। दजस सखं्या के 

सभी अकं 9 ह  उस ेगिुक तर्ा िूसरी सखं्या क  गणु्य कहत ेहैं। 

जसै े–  

738  *  999  

 गणु्य     गिुक 

गिुनफल के प्रर्म भाग क  प्राप्त करन ेके दलए गणु्य में स ेएक 

घिाय े

738 – 1 = 737 

अब गिुक में 1 ज डे 

999 + 1 = 1000 

अब इसमें स े गणु्य  क  घिाय े

1000 – 738 = 262 

अब प्रर्म भाग (737) क  दलख,े उसके बाि प्राप्त संख्या (262) 

क  दलखें –                      

   737262 उत्तर 

उपसूत्र   
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अनरुूप्यिे - अनपुात  ंसे 

इस सतू्र के उपय ग से आनपुादतक गिुन या भाग दकया जाता हैं। 

जब संख्याऐ ंसैद्धाल्पिक आिार 100 स ेकाफी िूर ह  त  

दियात्मक आिार उपय ग में लाया जाता हैं। 

जसै े–  

 

1. 39 * 49 

 

इन संख्याओ ंका वास्तदवक आिार = 100 

कायथकारी आिार = 50 

अतः कायथकारी आिार स ेसखं्या क  घिाय े

50 – 39 = 11                 

50 – 49 =  1 

अब संख्या क  आपस में दतरछा घिाय े

   दविलन का अिर  - 

या त  39 में स े1 घिाय ेया दफर 49 में से 11 घिाय े– 

 39 – 1 = 38 

कायथकारी आिार 100 से आिा हैं, इसदलए 38 का भी आिा कर 

िे। 

38/2 = 19 

विचलनो ंको गुणा करें  –  

11 * 1 = 11 (यह गुणनफल का अन्तिम वहस्सा हैं।) 
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पहला दहस्सा = 19 

अल्पिम दहस्सा = 11 

अभीि उत्तर = 1911 

 

 

2. 346 * 307 

 

कायथकारी आिार = 300 

कायथकारी आिार से संख्या क  घिाय े

300 – 346 = - 46 

300 – 307 =  - 7 

 

अब संख्या क  आपस में दतरछा घिाय े

   दविलन का अिर  - 

346 – (-7) = 353   

कायथकारी आिार 100 से 3 गनुा अदिक हैं, अतः सखं्या में 3 स े

गिुा करेग े

353 * 3 = 1059 (प्रर्म दहस्सा) 

वास्तदवक आिार 100 हैं, अतः गिुनफल में अकं  की संख्या 2 स े

अदिक नही ंह गी। इसदलए अलं्पिम दहस्स ेकी एक संख्या , प्रर्म 

दहस्स ेके नीि ेजायगेी। 

विचलनो ंको गुणा करें  –  

-46 * -7 = 322 (यह गुणनफल का 

अखिम दहस्सा हैं।) 
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❖ इसी तरह आप 4358 * 5234 का गिुनफल दनकाल सकत ेहैं, 

दजसमें कायथकारी आिार ह गा 5000 व वास्तदवक आिार 

ह गा 1000 
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     उपसूत्र  

  याविूनम ्ताविूनीकृत्य वगथ ि य जयत्े 

सखं्या की आिार स ेदजतनी भी न्यनूता ह  उतनी न्यनूता और 

करके उसी न्यनूता का वगथ भी रखें। 

1. 872 

 

दनकितम आिार = 100 

आिार में कमी (100 - 87) = 13 

अदंतम दहस्सा = 132 = 169 

169 में 3 अकं हैं, जबदक आिार में 2 शून्य हैं, अतः 1 क  प्रर्म 

दहस्स ेमें ज डा जायगेा। 

अब 87 में से आिार की कमी संख्या घिाय े

87 – 13 = 74    (याविून ताविूनम्) 

7 4 

+ 1 6 9 

 7 5 6 9    उत्तर 
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2.   10202 

दनकितम आिार = 1000 

आिार से अदिकता = 20 

अदंतम दहस्सा = 202 = 400 (अल्पिम दहस्सा) 

अब 1020 में स ेआिार की अदिक संख्या ज डे 

1020 + 20 = 1040 (प्रर्म दहस्सा) 

प्रर्म दहस्सा / अदंतम दहस्सा 

1 0 4 0 / 400 

1040400 उत्तर 

 

3. 1093  

आिार = 100 

आिार से अदिकता = 9 

घन का प्रर्म दहस्सा = आिार से अदिकता का िुगनुा करें  एव ं

मूल संख्या में ज डे 
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= 9 * 2 + 109 

= 127 (प्रर्म दहस्सा) 

 आरल्पिक अदिकता x आिार से 127 की अदिकता 

=  9  * 127 

= 243  (मध्य दहस्सा) 

घन का अदंतम दहस्सा = 93 = 729 

127/243/729 

आिार में 2 शून्य हैं, अतः एक अकं अगली संख्या के नीि े

जायगेा। 

1 2 7  

      2 4 3  

+           7 2 9 

1  2 9 5 0 2 9   उत्तर 
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4. 923  

 आिार = 100 

आिार में कमी = 8 

घन का प्रर्म दहस्सा = आिार से कमी का िुगनुा करें  एव ंमूल 

सखं्या में से घिाय े-  

92 – 8 * 2 = 76  (प्रर्म दहस्सा) 

मध्य दहस्सा = आिार में कमी * घन के प्रर्म दहस्स े(76)  की 

आिार 100 से कमी 

= 8 * 24 

= 192  (मध्य दहस्सा) 

अल्पिम दहस्सा = - 8* -8 * -8 

                   =  - 512 

सखं्या ऋिात्मक हैं, अतः संख्या क  समपरूक बनान ेके दलए 

आिार 1000 स ेघिाना ह गा। 

1000 – 512 = 488  (अल्पिम दहस्सा) 

अभीि संख्याएं 
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उपसूत्र 

अन्त्यय िथशकेऽदप - अल्पिम अकं  ंका य ग 10 वाली संख्याओ ं

के दलए। 

 

इस सतू्र का उपय ग उन संख्याओ ंके दलए दकया जाता हैं, 

दजनका पहला खण्डड समान एव ंअल्पिम खण्डड का य ग 10 ह । 

 

जसै े–                          अल्पिम अकं  (4 व 6) का य ग 10 

हैं। 

1 3 4 * 1 3 6 

 

 

   पहला खण्डड (13-13) समान हैं। 

  अतः गिुनफल का अल्पिम भाग = 4 * 6 = 24 

(गिुनफल के प्रर्म भाग में समान सखं्या में 1 ज डकर गिुा 

कर िेग।े) 

 

         गिुनफल का प्रर्म भाग = 13 * 13 +1 = 182  

 

अभीि गिुनफल = 1 8 2 2 4 उत्तर 
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उपसतू्र 

अन्त्यय रेव - अल्पिम पि से ही 

यह सूत्र उन समीकरि  ंक  सरल करन ेमें प्रयिु ह ता हैं, 

दजनके बायें पि में अल्पिम पि  ं( स्वततं्र पि )ं क  छ डकर 

अशं तर्ा हर का अनपुात वही ह ता है, ज  िायें पि के परेू 

अशं तर्ा हर का ह ता हैं। इस ेअन्त्यय रेव अर्ाथत ्अल्पिम पि  ं

के अनपुात द्वारा आसानी से हल दकया जा सकता हैं। 

जसै े-  

    

 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

सबस ेपहल ेि न  तरफ की  समीकरि क  समान बनाया दफर 

उस ेस्वततं्र पि के बराबर रख दिया। दजसस े x  का मान 

दनकल गया। 

उत्तर 
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2.  
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                             उपसूत्र 

दवल कनम-् िेखकर 

 

1. जसेै : -    x + (1/x) = 10/3 

उि समीकरि में दवल कनम् के अनसुार बायााँ पि ि  व्यतु्क्रम  ं(x तर्ा 

1/x) का य ग हैं। सार् ही िायााँ पि भी ि  व्यतु्क्रम  ं(3 तर्ा 1/3) का य ग 

हैं। 
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3. जसेै :- 5x - y = 7 और  xy = 6 

 

xy = 6 दिया हुआ हैं। 

xy = 6 का मतलब हैं दक या त   

x = 6, y = 1 

या  

x = 1, y = 6 

या  

x = 2, y = 3 

या 

x = 3, y = 2 
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अब x व y का मान समीकरि में रख ेबारी बारी स।े ज  इस 

समीकरि (5x-y=7) क  सििु कर िेगी। वही x व y के मान 

ह गं।े  

x = 6, y = 1 रखन ेपर - 

5 * 6 – 1 = 7 

 29 ≠ 7 (समीकरि सििु नही हुई) 

अब x = 1, y = 6 रखन ेपर –  

5 * 1 – 6 = 7 

-1 ≠ 7 (समीकरि सििु नही हुई)  

अब x = 2, y = 3 रखन ेपर – 

5 * 2 – 3 = 7 

10 – 3 = 7 

7 = 7 (समीकरि सििु ह  गयी) 

अतः x = 2, y = 3 उत्तर 
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उपसूत्र 

गदुितसमचु्चयः समचु्चयगदुितः 

गिुनखण्डड  ंकी गिुन संख्याओ ंके य ग का गिुनफल, 

गिुनफल की गिुन संख्याओ ंके य ग के समान ह ता 

हैं। 

जसेै –  

 (2a + 1)(3a + 5) = 6a2 + 13a + 5 

िाया पि व बाया पि समान हैं, अतः िर पि छ डन े

पर - 

(2 + 1)(3 + 5) = (6 + 13 + 5) 

= 24 उत्तर 
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गिनाएं करन ेकी कुछ शािथ दििक्स 

वगथमलू व घनमलू 

1² = 1                     13 = 1           

2² = 4    23 = 8   

3² = 9    33= 27   

4² = 16    43 = 64     

5² = 25    53 = 125  

6² = 36    63 = 216  

7² = 49    73 = 343    

8² = 64    83 = 512 

9² = 81    93 = 729  

10² = 100    103 = 1000  

11² = 121    113 = 1331   

12² = 144    123 = 1728    

13² = 169    133 = 2197    

14² = 196    143 =  2744   

15² = 225    153 =  3375   

16² = 256    163 =  4096    

17² = 289    173 =  4913   

    18² = 324    183   =  5832  

    19² = 361    193   = 6859 

   20²  = 400                           203   =  8000 
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1.  8836 का वगथमलू 

 8 8 3 6    

सखं्या क  2 -2  अकं  ंमें दवभादजत कीदजए, दजतन ेज डे बनगे,े 

वगथमूल भी उतनी ही संख्या का ह गा।  

यहा ं8836 के ि  ज डे बन ेहैं, अतः वगथमूल 2 अकं  का ह गा। 

अब संख्या का ईकाई का अकं दनकाल।े 

8 8 3 6  

         इकाई का अकं 4 या 6 ह गा। 

 क् दंक इन ि  संख्याओ ंके वगथमूल में ईकाई का अकं 6 हैं।  

जसै े42 = 16  व 62 = 36 

8 8 3 6 पिूथ वगथ 902  एव ं1002  के मध्य हैं।  

क् दंक 902 = 8100     व   1002 = 10000 

और संख्या हैं 8836 ज दकं 8100 व 10000 के बीि हैं। 

8100 = 902 व 10000 = 1002 

वगथमूल या त  94 ह गा या त  96 ह गा। 

क् दक वगथमूल के इकाई का अकं 4 या 6 हैं। 

अब िेख ेकी दजसका वगथमूल दनकालना हैं व  सखं्या (8836), 

सखं्या 8100 के नजिीक हैं, या 10000 के। 
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अतः सखं्या  8100 के ज्यािा करीब हैं, इसदलए हम 94 व 96 

में से 94 क  िनुगे।े 

 

 

 

    2.   20449 का वगथमूल –  

  

 2 0 4 4 9 में अकं  के ज डे बनान ेके बाि , अकं  की संख्या 3 

हैं। 

इकाई का अकं 3 या 7 ह गा। क् दंक इन्ही ंसख्याओ ंके वगथ में 

ही इकाई का अकं 9 आता हैं,   

जसै े– 3² = 9 व 7² = 4 9 

अब िेख ेकी संख्या का दकन ि  संख्याओ ंवगथ के बीि आ रही 

हैं। 

तीन अकं की संख्या हैं, त  तीन अकं की संख्या के वगथ के बीि 

की ही सखं्या ह गी। 

 140² = 19600    व   150² = 25000 

सखं्या 20449 , 140² व 150² के बीि की संख्या हैं। 

सखं्या 20449, संख्या 19600 के ज्यािा नजिीक हैं। 

और इकाई के अकं 3 व 7 हैं। 
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इसदलए वगथमूल या त  143 ह गा या 147 

िदूकः संख्या 140² के ज्यािा पास है त  सखं्या 143 वगथमूल 

ह गा। 

 

 

 

िूसरा तरीका 

   

      392 

3 क  a मान ल  और 9 क  b मान ल  

अब सूत्र लगाय े

 a² / 2ab / b² 

 9 / 54 / 81 

 1521 उत्तर 

 

 

 

घनमलू दनकालें – 
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1.   

    अल्पखरी 3 संख्याओ ंक  अलग कर ल।े जसै े

  6 5 8 / 5 0 3       अदंतम दहस्सा 

503 का अदंतम अकं = 3 हैं। 

त  अब िेख  की 3 दकस संख्या के घन में आता हैं। 

73 = 3 4 3  (7 के घन में इकाई का अकं 3 है, इसदलए 

उपर ि संख्या के घनमूल के इकाई का अकं 7 ह गा।) 

अब 658 क  िेख .. 

658 संख्या 83 = 512 व 93 = 729 के बीि की संख्या हैं। 

8  व 9 के घन के बीि में है 658 

अब हम कम वाली संख्या लगेें , और सार् में इकाई का अकं 

दलखगे।े 

 उत्तर 

 

 

 

2.   

अल्पखरी 3 सखं्याओ ंक  अलग कर ल।े  
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3112 / 136 

136 में अदंतम अकं 6 हैं। 

6 दकस सखं्या के घन में आता हैं य ेिेख े

63  = 216 (घनमूल के इकाई का अकं 6 ह गा।) 

3112 पिूथ घन सखं्या 143 = 2744 व 153 =3375 के मध्य हैं। 

अतः कम वाली संख्या ल े(14) और इकाई के अकं के सार् 

दलख िे। 

146 उत्तर 

 

 

 

 

 

 

 

 

िूसरा तरीका 

3. 193  

1 क  a मान ल  और 9 क  b 
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अब सूत्र लगाय े 

  a3 / 3a2b /3ab2 / b3 

     13 / 3*9*1² / 3 * 1 * 9² / 93  

      1 / 3 * 9 / 3 * 81 / 729 

     1 / 27 / 243 / 729 
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गिुा करन ेकी दवदि 

• 5 से गिुा – 

सखं्या का आिा करे व 10 स ेगिुा करे – 

क् दंक 5, 10 की ½ हैं। 

जसै े– 18 * 5  

18/2 * 10 = 90 

• 25 से गिुा –  

236 * 25 

सखं्या क  4 स ेभाग िे, 100 से गिुा करे 

क् दंक 25 , 100 की ¼ हैं। 

236/4 * 100  = 5900 

• 125 से गिुा –  

64 * 125 

सखं्या क  8 से भाग करे व 1000 से गिुा करे  

क् दंक 125 , 1000 की 1/8  हैं। 
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10 स ेलकेर 20 तक की सखं्याओ ंस ेगिुा – 

 

जसै े4267 * 17 

  4 2 6 7 * 1 7 

 17 का 1 भलू जाओ ं

   7 से गिुा करे – 

    अगल ेअकं में गिुा करके दपछल ेअकं में ज ड ि । 

   

 

                     इसी तरह आप 10 से लकेर 19 तक की 

सखं्याओ ंस ेदकसी भी संख्या में गिुा कर सकत ेहैं। 
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10 से 19 के  बीि गिुा –  

जसै े- 

14 * 17 

1   4       (पहली सखं्या क  िूसरे संख्या के इकाई अकं के 

सार् ज ड ल)े 

1   7 

14 + 7 = 21 (प्रर्म भाग) 

अब ि न  इकाई के अकं की गिुा कर िे  

4 * 7 = 28  (अल्पिम भाग) 

अब प्रर्म भाग और अल्पिम भाग क  एक सार् दलख िे। 
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गिुा करन ेका तरीका 

➢ पहला तरीका -  

2 8 * 3 2 

28 क  (30-2) के रूप में दलख ेऔर 32 से अन्दर गिुा करे 

= (30-2) * 32 

= 960 – 64 

= 896 उत्तर 

 

➢ िूसरा तरीका -  

6 2 * 6 8 

ि न  सखं्याओ ंमें 6 का अिर हैं। 

और बीि का कायथकारी आिार 65 लगेें, 62 = (65-3), 68 = 

(65+3) 

(65 – 3) (65 + 3) 

(a-b)(a+b) = a²-b² 

65² - 3² 

4225 – 9 

4216 उत्तर 
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दद्वघातीय समीकरि के दलए 

x² + 5x + 6 = 0 

अब िेख ेकी स्वततं्र पि (6) दकन ि  सखं्याओ ंकी गिुा करन े

पर प्राप्त हुआ हैं। 

6 का गिुनखण्डड 2 * 3 आयगेा। 

अब सूत्र लगाय े 
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1 से 100 तक पहाडा याि करन ेकी सरल दवदि 

  

जसै ेहम 27 का पहाडा दलख रहे है, लदेकन हमे याि नही त  

हम इस दवदि से याि कर सकत ेहैं। 

 2 7 * 8          सताईस (27) अठे्ठ का पता करना है त  

 अब 8 की गिुा संख्या पहल ेअकं के सार् करे 8 * 2 = 16 

अब इसके आग ेशून्य लगा ल े(160) 

अब 8 की गिुा  संख्या की िूसरे अकं के सार् गिुा करें  7 * 8 

= 56 

अब इन्हें एक सार् ज ड कर दलख िे। 

  1 6 0 

     5 6 

2 1  6   उत्तर   

 

➢ इसी तरह 27 सत्त ेपता कीदजए 

2 7 * 7 

7 * 2 = 14 (7 की गिुा िहाई अकं स)े 

शून्य लगाकर दलख े140 

अब 7 की गिुा इकाई के अकं स े

7 * 7 = 49 
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1 4 0 

    4 9 

1 8 9  उत्तर 

 

➢ इसी तरह 34 िौके्क दनकादलए 

3 4 * 4 

4 * 3 = 12 0 

4 * 4 = 16 

1 2 0 

   1 6 

1 3 6  उत्तर 

 

*** 
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वदैिक गदित के 17 सूत्र हैं, इन सूत्र  ंक  ज  सीख लगेा व  गदित का 

इतना बडा पल्पण्डत ह  जायगेा की कैलकूिर से ज्यािा तेज कैलकुलशेन 

कर पायगेा। कुछ भारवासी परूी िुदनया में अपना िमत्कार दिखाते रहते हैं 

गदित का। एक माता जी है, व  परूी िुदनया में प्रवास करती है, बडे- बडे 

श  करती हैं, लाख -ं लाख  ंरूपय ेव ेइस श  के लतेी हैं। 

व ेमाता जी इन्ही सूत्र  ंक  बताती है, और िमत्कारी तरीके से 

बताती हैं, जसेै 10 अकं की क ई संख्या दलख ि , अब 10 अकं की एक 

ओर संख्या दलख ि , अब इनमें गिुा कर ि । कैलकुलिेर दजतनी िेर में 

बतायगेा व ेबहन जी उससे पहल ेही बता िेती हैं। य ेकुछ भी नही है, य े

बस वदैिक गदित के सूत्र है, ज  सीख लगेा त  व  भी बता िेगा।  और 

उनका दवज्ञापन भी आता है दक ऐसी माता जी है दजनका दिमाग कम्प्प्यिूर 

से तेज िलता हैं, आप आइय ेइनके िशथन कीदजए। 

मैं कहता हाँ दक ऐसी त  प्रत्यके माता जी ह  सकती हैं, सभी भाई ह  

सकते हैं, बस वदैिक गदित के 17 सूत्र सीखन ेकी िेरी हैं। 

मेरी आपसे दवनम्र प्रार्थना है दक आपके घर में छ िे-छ िे बच्च ेहैं त  

उन्हें आप व ेसूत्र सीखा िीदजए। गदित उनक  र िक ह  जायगेा। हमारे 

िेश के बच्च  क  गदित में ही सबसे ज्यािा ब ररयत आती हैं। क् दंक 

आज ज  हम गदित सीखते व सीखाते हैं, त  व  अगं्रजे  ंके तरीके से हैं, 

उसमें रस दबलु्कल नही है, लदेकन य ेज  वदैिक गदित दलखा गया है, 

इसक  सीखन ेमें इतना रस है, दक आप 90 साल के भी ह  जाय ेत  आप 

ऐसे ही सीखेग ेजसेै 15- 16 साल के ह । हमारे िेश की दशिा में महत्वपूिथ 

बात है दक दशिा क  रसपूिथ बनाकर सीखाना, हाँसते-हाँसते सीखाना, 

खेलते खेलते सीखाना, गीत गाते गाते सीखाना, िुदनया में कही नही हैं य।े  

- श्री राजीव िीदित जी 
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